

事故现场“莞尔一笑” 庭审现场“皮笑肉不笑” “表哥”杨达才一审被判 14 年

9月5日,因在延安“8·26”特大交通事故现场“莞尔一笑”而被网友搜出多款名表的陕西省安监局原局长杨达才,因受贿罪和巨额财产来源不明罪一审被判有期徒刑14年。



9月5日,被告人杨达才听取判决。新华社发

【一审宣判】 杨达才被判处有期徒刑14年

9月5日上午,陕西省西安市中级人民法院对陕西省安监局原局长杨达才受贿、巨额财产来源不明一案公开宣判,以受贿罪判处杨达才有期徒刑10年,并处没收个人财产5万元人民币;以巨额财产来源不明罪判处杨达才有期徒刑6年。共决定执行有期徒刑14年,没收财产5万元。其已退交赃款529万余元。法庭对其自首情节不予认可。

杨达才曾在8月30日的庭审中作自我辩护称,自己在检察机关尚未掌握其受贿的情况下,主动交代了受贿25万元的犯罪事实,属于自首情节。

希望法庭从轻量刑。

据介绍,2012年9月6日,当地检察机关已初步查明,杨家四人(杨达才、其妻、其儿与儿媳)名下共有存款1177万余元,在杨达才交代之前,检察机关已掌握其犯罪事实,面对如此巨大的非法所得,杨达才仅交代了受贿25万元的犯罪事实。法庭认为不应以自首论处,自首情节不予采纳。

针对辩方认为杨达才认罪态度好,退赃积极,已上交529万余元。法庭认为,上述理由并不属于法定减轻罪名的情节,自首情节不予采纳。

【案件溯源】 不得不提的“表哥”前传

法院审理贪腐案件,在审理时间上并无明确的规定,全因案件的复杂程度而定。但杨达才案在一天内审完,时间之短出乎大多数关注者的意料。

杨达才案之所以受到关注,两个关键元素是“手表”与“微笑”。

2012年8月26日,陕西省包茂高速延安安塞段发生特大交通事故,36人在该次事故中失去生命。时任陕西省安监局局长的杨达才前往现场。令他没有想到的是,次日见诸网络的新闻图片中,他的嘴角微微上翘,被指为

漠视生命的微笑。

有意思的是,这种“笑”在30日的庭审中,再一次出现了。不同的是,这次杨达才的这个表情看起来不像前次那么放肆,不过仍被解读为“微笑受审”。“他就长那样。”杨达才的朋友表示杨被误读了,“他平时就是那副看起来像在微笑的表情。”

但事故后被网友“人肉”出来的多块名表,直接将杨达才推向舆论的漩涡,他因此获得“表哥”的戏称。

2012年8月29日,杨达才做客微

博访谈,对网友的质疑作出回应,“我确实买过5块手表。这些表是我在不同时期自己购买的,是用我自己的合法收入购买的。”要命的是,杨达才在这次微博访谈中,承认网友搜出来的5块表,紧接着却又被网友贴出杨达才佩戴过的另外几块名表,证实杨达才在撒谎。

难以自圆其说的杨达才,迎来了命运的真正转折点。

2012年9月,杨达才因存在严重违纪问题,被撤销职务。2013年2月22日,经陕西省纪委进一步调查,杨达才在任职期间严重违纪并涉嫌犯罪。



杨达才在延安“8·26”特大交通事故现场。

【庭审现场】 脸色铁青的“微笑”

无法进入庭审现场参加旁听的记者,直到上午的庭审结束,都没有离开西安中院的前坪。

很多记者在中午休庭时,通过进入庭审现场的同行获得了部分庭审情况,更多的信息在下午庭审结束后,逐渐清晰起来。

信息显示,庭审开始时间是当日的上午9时30分,公诉人指控杨达才两项罪名,分别为受贿罪和巨额财产来源不明罪。

关于受贿,公诉机关在指控中共提到3次,并来自同一个来源。“杨达才在2011年5月到2012年3月间,为某公司申请设备国家甲级资质时,在其办公室先后3次收受该公司法人代表共25万元人民币。”

据杨达才供述,2011年5月,陕西一家科技公司法人代表常某在该公司申请安全评价甲级资质过程中,经人引荐,在杨达才办公室向杨行贿5万元。“当时,常某将装有钱的塑料袋放在沙发上,离开时使了一个眼色。”

出庭作证的常某称,在杨达才帮助下,其公司的安

全评价甲级资质申报程序得以加快直至顺利审批。2011年年底,为表示谢意,常某再次来到杨达才办公室,将一个装有10万元的单肩包放在杨达才的桌子上,称这是自己的一点心意。

2012年上半年,常某第三次来到杨达才办公室,将装有10万元现金的包送给杨达才。

“上次的钱应该拿回去,怎么又来了?”在常某第三次送钱时,杨达才首先表示了一番推辞,但最终还是收下了这笔钱。“这25万元有20万元存入了银行账户,第一笔收受的5万元,因当时调到西安时间不长,用来贴补了家用。”

在法庭上,杨达才甚至没有向证人常某提问。他在回答辩护人提问时,表示自己主动向检察机关说明了受贿情况。

除受贿罪外,公诉机关指控杨达才的另一项罪名为巨额财产来源不明罪。公诉机关称,杨达才被查证的家庭存款为1177.68万元,其中有600余万元能够说明来源,另有504万元无法说明来源,涉嫌巨额财产来源不明罪。

杨达才在回答公诉人的提问时说,能说明来源的财产包括:家庭工资收入190多万元,妻子高某为亲属代理理财300万元(高某弟弟250万,杨达才表侄女50万元),妻子自己投资理财收入四五十万元,妻子经营的餐饮项目收入150万元,杨达才及家人全部公积金20余万元,儿子结婚及孙子出生亲戚给的礼金二三十万元,以及母亲去世时留下的一笔钱。杨达才表侄女吴某出庭作证时称曾给其表婶50万元,让其帮忙理财,出事(2012年杨达才身陷“手表门”)后,其要回资金,当时所打借条撕毁。

无法说明来源的500多万元,到底是怎么来的?杨达才的回答是:“应该是过年过节下属或者同学送礼,不知其目的。”

参加庭审的某当地媒体记者庭后与记者交流时说,30日的庭审没有过多波澜,身涉两罪的杨达才在庭审中,“脸色铁青,声音嘶哑,语气缓慢”。“对于指控,他照单全收,并没有作过多辩解。”

这位参加旁听的记者,没有忘记杨达才“脸色铁青”后仍然有“微笑”——那无法改变的嘴角上翘的生理习惯。

在最后的陈述中,杨达才说,“关于案子,检察机关实事求是,法庭依法审判,我工作了几十年,最后走上犯罪道路,跌入犯罪深渊,追悔莫及。我有认罪悔罪的强烈愿望,请求法庭给我重新做人的机会。”

【评论】 网络反腐如何走得更远

值得一提的是,在此次庭审中,直接导致杨达才落马的两个关键元素,“微笑”和“表”都没有被提及。“这两者,有的属于线索,有的属于法律以外的社会因素,如灾害现场的‘微笑’,就是一种违背常理的反常表情,它可以引发关注,但不是法律规范的内容。”北京义派律师事务所律师徐建国在了解庭审情况后,对记者说,庭审中没有提及“微笑”很正常。

曾参与曝光杨达才佩戴名表的网民“花总丢了金箍棒”说,被网络曝光后杨达才很快被撤职查办。在经历了一年的等待后杨达才终于出庭受审,这是对网络监督力量的良好互动和回应,给了网民很大信心。

从“表哥”杨达才,到此前的“天价烟”局长周久耕,再到“不雅视频书记”雷政富,近年来,中国一些因为网络曝光其不当言行的一批贪腐官员纷纷落马,网络反腐的力量日益被重视。陕西省社科院廉政建设研究中心常务副主任郭兴全说,杨达才案件历经了网络曝光线索——纪检监察部门跟进调查——司法机关追究三大环节,这也是当前中国网络反腐事件的典型流程,但网络监督只能起到提供线索和保持压力的作用,还是要跟制度对接,靠纪检和司法的力量产生最大的合力。
(综合《法制周报》等)

天海集团急聘

天海集团因公司发展需要,鹤壁本部现招聘以下岗位:

岗位:汽车线束工

要求:18岁~40岁,初中、中专学历即可,性别不限,身体健康,能吃苦耐劳。

待遇:1.试用期内平均1600~2200元/月,试用期满后平均2000~3500元/月(多劳多得);2.提供就餐补助及免费住宿;3.根据公司效益发放奖金及节日福利。

报名资料:应聘者请持本人身份证原件及复印件(正反面)六张,一寸照片六张,毕业证原件及复印件一份。

联系电话:13839223116 0392-3289772(刘经理)

报名地址:淇滨大道天海集团(京立医院对面)东门岗招聘室